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Milina a energija

Zwotkel milina přińdźe?
Milina produkuje so w milinarnjach (1) (Kraftwerke), na přikład z wuhla, wody, wětřika  
abo atomoweje energije. Zo bychmy móhli milinu pola nas doma wužiwać, dyrbi wona najprjedy 
dołhe čary přez wšelake powody (Leitungen) hač k našim domam přeprěčić. Při tym wobsteji ćeža 
w tym, zo su powody zadźěwk za ćečity prud (za elektrisku energiju). Tohodla zhubi milina  
w dołhich powodach energiju. Čim dlěši je powod, ćim wjace energije so po puću zhubi.

Trochu hodźi so to z wodu přirunać: Zo by na kóncu dołheho wodowoda móhł dosć sylny 
wodowy prud wustupić, dyrbi so wón ze wšej mocu přez wodowód klumpać, hewak by wón  
na kóncu přesłaby był.

Zo by na kóncu dołhich milinowodow hišće dosć miliny k nam dóšło, zwyši so na spočatku 
sylnosć pruda. Praji so tež, napjeće (Spannung) so zwyši. Z tym nastanje tak mjenowane wysoke 
napjeće. Tutón nadawk přewozmu transformatory (2). Po tym móže milina přez milinowody 
wysokeho napjeća (3) (Hochspannungsleitung) přez dołhe čary hač do našich wjeskow a městow 
dóńć.

Dokelž pak znjesu naše elektriske nastroje jenož słabe napjeće, dyrbi so napjeće zaso 
wosłabić, prjed hač dóńdźe do našich bydlenjow. Tajke wosłabjenje stanje so zwjetša w dwěmaj 
kročelomaj: najprjedy w tak mjenowanej přepinarni (4) (Umspannwerk) zwonka sydlišćow, 
pozdźišo w małych trafochěžkach (5) wosrjedź sydlišćow. Wottam dóńdźe milina zwjetša přez 
milinowód w zemi (6) (Erdleitung) a kašćik domoweho přizamknjenja (7) (Hausanschlusskasten)  
do našich chěžow. Tam so přez hłowny rozdźělowak (8) (Hauptverteiler) wjedźe a so tak  
w domje rozdźěli, zo dóstanjemy z kóždeje tykački milinu.



1
2

3

4

5

6 7

8

21Z A  K O P Ě R O W A N J E

S E R B S K A  Š U L A  1   2 01 8
Daniela Heelemanowa • Wěcna wučba, 3. lětnik



22 Z A  K O P Ě R O W A N J E

S E R B S K A  Š U L A  1   2 01 8
Daniela Heelemanowa • Wěcna wučba, 3. lětnik

Z milinarnje k wužiwarjej

1. Nakřižuj prawe zapřijeće.

	 a) 	Milina produkuje so w  přepinarni abo  milinarni.
	
	 b) 	  milinowody wysokeho napjeća abo  transformatory zwyša abo pomjeńša 
		  elektriske napjeće (sylnosć miliny).

2. Pomjenuj čisłowane dźěle wobraza. Zapisaj prawe wurazy do prózdnych linkow.
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3. 	Čehodla je ćežko, milinu po dołhich čarach wodźić?

	

	

	

4.	Što so za to čini, zo by so milina přez dołhe čary wodźiła?

	

	

	

	
(pokročowanje slěduje)
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